

# 又是烟 调查



时下,在常州各乡镇和一些政府机关,不管是接待还是办事首先扔出一包中华牌香烟已成了一条不成文的规矩。记者在采访中了解到,有时一个乡镇一个月的招待用烟数量多达上千包,数量之多令人咋舌。这到底是因为经济发达招待水平高?还是有什么其它“潜规则”在作祟?记者展开了调查。

# 常州一乡镇一个月招待中华烟2789包

## 惊心:小镇1个月招待中华烟280条

近日记者在常州市武进区郑陆镇镇政府采访时,在镇党政办公室偶然发现一本贴有“香烟领用”的蓝色文件夹。这本“香烟领用”的文件夹内清楚地记录了乡镇机关每天招待用的香烟数目,数量之多令人感叹不已。

在一份招待用烟流水账中,从2008年11月至2009年2月期间,招待用烟共用去了5277包,约为530条。每个月的招待用烟数量都超过了1319包,均为中华香烟,有硬盒有软包,按均价每盒50元算,相当于每月要花销6万6。记者发现,其中用烟数量最多的是今年的一月份,共用去2789包中华牌香烟,约为280条。在这份招待用烟的流水账最下方,则标出了这四个月当中招待用烟数目出现了超支,多用了1934包。

按郑陆镇镇政府今年一月份招待用烟高达2789包计算,这项费用到底价值又是多少呢?记者专门采访了一位从事香烟批发生意15年时间的业内人士。据这位业内人士介绍,现在中华牌香烟的价格随着市场的波动变化比较大,如果按目前市场上的香烟价格来说要比去年低了不少,不过今年中华牌香烟的价格主要还是从3月份开始下跌的,而且主要是以新包装的中华香烟为主。

这位业内人士接着又告诉记者,如果按去年中华香烟每包批发价格58元来说,2789包香烟价值高达16万多元;如果按着中华香烟硬盒包装每包批发价42元来说,2789包香烟价值也高达11万多元。取个平均数,价值也达13万5!算出香烟价格后,连这位做过大单生意的业内人士也开始摇了摇头,叹着气告诉记者,真的不敢想象。不过他听说现在烟酒店生意最大的客户就是政府机关和企业老板了。

## 用途:5天3项活动用了310包软中华

在这份蓝色文件夹中,还有一叠用回形针别好的“香烟领用清单”,这份清单详细地记录下每一包香烟的使用时间、事由、来客人数、香烟名称、领用包数和领用人。在清单首页,记者发现仅今年1月份的5天时间内,中华牌香烟软盒就用去310包。不过,在这份清单的事由中领用人都作如下填写:用于接待上级机关来人和各类会议。

在厚厚的一叠“香烟领用清单”首页上,记者还发现,这份清单共登记了3栏招待用烟情况,分别为3个月份当中的11天时间招待所用香烟576包的详细情

况说明。第一栏记着时间为去年11月12日和11月21日两天时间内,共用去中华牌香烟软盒包装41包的记录,其中11月12日事由为区委××来,另一天则登记为区委领导驾驶员。在第二栏登记时间为去年12月份的四天,则为区委调研和工业经济会议等其它两项内容共用去中华香烟软盒包装225包。第三栏则为今年1月份的5天时间,内容为村书记会议和事业单位会议等其它三项活动,共用去中华牌香烟软盒包装310包。最后,记者还发现,在这份“香烟领用清单”的最下端还另加了一项“慰问村支书”招待用烟的情况说明,并注明了用去中华牌香烟软盒包装多少包的字样,但字迹模糊。

## 解释:有专项经费,上面来人就得给烟

一位不愿意透露姓名的郑陆镇镇政府工作人员告诉记者,作为基层政府每天要接待的各类检查比较多,随便哪一个检查组都不能得罪,而且来人检查时每人发一包中华香烟不是他们一个乡镇的做法,这已经成了常州各乡镇一条不成文的潜规则。对于香烟发放时有没有什么明确规定时,这名工作人员说:“凡是上面机关来人,每人必须一包中华香烟,而软硬包装要看人发的,连机关领导驾驶员都必须发到。”

当记者问到一年用于招待的香烟具体要花多少钱时,这名工作人员笑而不答。不过,他随后告诉记者,这个具体数目只有具体经手人最清楚,而且镇里有专项经费用于购买香烟。

昨天下午,记者电话联系上武进区郑陆镇镇政府办公室蒋主任,据她介绍,乡镇招待用烟到底以什么为标准,这个上级机关也没有具体明确和规范。当记者想了解郑陆镇招待用烟的情况时,蒋主任表示这个要看情况的,她说这个本身也没有什么标准,自己也不好怎么说的,毕竟是政府部门比较敏感不方便多讲。

至于镇里招待用烟是否超标的问题,蒋主任却反过来说:“有什么标准来衡量我们招待用烟超标呢?”

## 调查:招待用烟都有固定采购点

就中华牌香烟成为常州一些乡镇机关招待专用烟的现象,记者采访了一位在武进湖塘专门从事烟酒批发生意的人士。据这位不愿意透露姓名的老板介绍,现在常州各个乡镇和政府机关都有固定的香烟采购点,但这些香烟采购点不是一般人随便能做的,往往都是要有一定的关系的,否则价格再低人家也不会从那

日期	事由	来客人数	香烟名称	领用数量(包)
11月12日	区委××来		软中华	41
11月21日	区委领导驾驶员		软中华	225
12月1日	村书记会议		软中华	310
12月2日	事业单位会议		软中华	
12月3日	事业单位会议		软中华	
12月4日	事业单位会议		软中华	
1月1日	慰问村支书		软中华	

密密麻麻的招待用烟登记清单

儿拿烟。这位老板告诉记者,各个政府机关一般来拿烟的都是按市场价算的,比如一条中华牌香烟软盒包装的价格为600至700元之间,但往往都要直接给来拿烟的人回扣,回扣不是太多,但拿烟越多回扣越大。当记者问到回扣到底是多少时,精明的小老板则笑而不答。

一年可以卖出多少香烟?这位老板也没有正面回答,只是举例上个月某个市级机关单位一次就拿了4箱中华牌软盒香烟,其中一箱就是50条。

## 专家:招待好点不奇怪,但不能无度

就常州一些基层乡镇一个月招待用烟突破上千包的现象,记者采访了南京师范大学公共管理学院徐翔教授。据徐教授介绍,如果从地区差异上来说,苏南地区作为经济特别发达地区,招待过程用点中华香烟也无不可非议,但做任何事情都应该把握一个度的问题,如果过了就不太合适。像这个乡镇一个月招待用烟高达上千包就很不正常,这也是一种腐败现象,严重影响和破坏了党员领导干部的形象。

徐教授接着又告诉记者,作为一个基层乡镇,即使上级机关来检查指导工作也是有限的,怎么可能一个月招待用烟会突破上千包的呢?徐教授表示真的难以想象。

出现月招待用烟高达上千包的问题,关键就是缺乏有效合理的权力监督,徐教授表示,监督只是一个方面的内容,另外一个方面就是缺少预警机制,如果有了预警机制的话,各级政府机关的工作人员就会明白哪些事情能干哪些事情不能干,也就更能公私分明。其实目前国内经济形势都不太令人乐观,作为政府机关更不应该拿老百姓的钱、纳税人的钱不当钱,况且需要用钱的地方还是很多,各级政府机关千万不能再讲排场、搞铺张浪费,一定要把钱用到该用的地方上去,而不是点上好烟烧掉了。

对于郑陆镇招待用烟的情况,快报将继续跟踪报道。

本报记者 周青 文/摄

### 烟·事件

#### 周久耕与九五至尊

南京市江宁区房产管理局原局长周久耕擅自对媒体发表不当言论,特别是因为开会时桌上摆着150元一盒的名烟“九五至尊”、腕上戴着十来万元一块的名表,被人挂在网上,舆论哗然,随之是纪委严肃查处,周久耕被“双规”。目前,南京市纪检部门已查实周久耕收受他人钱物折合人民币数十万元,还掌握了周的其他一些涉嫌受贿线索。周久耕严重违纪并涉嫌犯罪,现已移送司法机关处理。

#### 国土局长与软中华烟票

浙江义乌市检察院日前查处了该市国土资源局原局长龚义受贿案,在龚义收受的赃物中有大量烟票。其中有一家企业一次送他100条“软中华”烟票,龚义用这些烟票兑换了6万多元现金。

### 烟·监管

#### 广东要求接待会场不摆烟

日前,广东省委办公厅、省政府办公厅根据中央有关规定和省主要领导的指示,出台了相关具体规定,对省领导到各地考察调研的接待工作提出明确要求,其中要求节俭务实。在基层召开座谈会或汇报会,会场布置应简约,一律不摆放水果、糖果、香烟等;严格控制接待车辆,做到轻车简从。(综合)

# 高招 小高考

## 小高考昨日收尾

快报讯(记者 谢静娴 黄艳)昨天是小高考最后一天考试,历史和化学两门给考生的感受是都有点小难度,只不过有的难在明处,有的穿插在简单题间。

昨天上午的历史学业水平测试一结束,走出考场的考生普遍评价:历史是理科考生四门中最难的一门,有些题目比较新,客观题被选项有迷惑性,而且知识点跨度大。

六中理科班的一位考生说,客观题相当灵活,有根据汉代出土文物考查铁犁牛耕是中国古代主要耕作方式问题,被选项迷惑性比较大,很容易失分,考B没有问题,但冲A则有点悬。而一些美术班的学生则反映,虽然很多内容平时都复习到了,但由于命题角度比较新,客观题问得也比较灵活,所以过

关还是有难度的。由于是纯文科的考试,大部分考生还是感到记忆的成分比较多,踏踏实实地按考试说明或者按老师梳理的知识点背下来是最管用。不少考生都有同感,一位女生说,“卷子并不简单,拿A估计难,也就拿个B吧。”

化学是最后一门考试,考生们感觉试卷的整体难度也不是太大。南航附中的一位女生表示,试卷整体难度正常,没有太难的题目,多半也是平时做过的。不过最后一题还是让她“卡了壳”,觉得有难度。“其实题目整体难度不大,但还是有一些难题插在中间,比方说,填空、选择题中都有个别题目有些难度。”一位女生告诉记者,试卷中最难的是最后一道题,是实验题。要想拿A还是不容易。

小高考·名师评点

## 化学:试题生动灵活,贴近生活

化学卷与前两年比在试卷结构上略作调整,但与之前各次模拟试卷结构完全相同,符合考试说明的要求。从命题形式来看,试题生动灵活、贴近生活,强化了化学学科与科学、技术和社会(STS)的联系,化学学科特点鲜明。从知识点分布来看,本次考试没有偏题、怪题,与往年相比所涉及知识点的面并没有增加。这与

学业水平测试是过关性考试的定位是一致的。从试题的难度来看,试卷整体水平与前两年相当。从具体知识点上来看,本试卷在氧化还原反应、元素周期表与元素周期律、化学计算这几个知识点上提高了考试要求。总之,今年化学卷过关容易,冲A则需考生有相当实力。

江苏教院附属高级中学高二化学备课组

## 历史:有一定难度,得A不容易

此次历史客观题考了金融危机下的世贸组织会讨论什么话题,比较灵活,得A不易。从总体来看,有一定难度,但考核层次分明。和2007、2008年的江苏省历史学业水平测试卷命题相比,有继承也有发展,继续体现了历史课程的学科特点以及新课程标准的理念,图文并茂,创设新情景,题目难易程

度吻合考试说明中的要求:容易题、中等难度题、较难题占比例约为7:2:1,试卷的结构、题型和难度都有一定的稳定性。本试卷最大特点是引用众多图表来创设新情景,引用了历史文献、文物、人物的图片、图表等,创设新情景,试卷因而显得生动,也体现了考核的层次。

南京六中 陈静



## 香港中文大学 江苏招生17人

快报讯(记者 谢静娴)记者昨天了解到,香港中文大学今年将在江苏招生17人。据介绍,香港中文大学今年计划在内地招收250名本科生,另设若干机动名额。江苏省招收17名学生(4名文科13名理科),其中6名带奖学金(2文4理),资助成绩优异的考生在港四年全部学费和生活开支。今年中文大学仍然在江苏省提前批次统一招生。和往年有所不同的是,中大的医学院和教育学院从今年开始首度招收内地本科生。医学院的医科本科、护理学、药剂学及公共卫生学四个专业,将划入理科基础班;教育学院的英国语文研究及英国语文教育

和体育运动科学两个专业,则划入文科基础班。

## 单招报名 现场确认要抓紧

快报讯(记者 谢静娴)昨天,记者从南京工业职业技术学院了解到,学校今年单独招生的报名确认工作已经启动,4月11日截止。据介绍,今年全国共有33所国家示范性高职院校将开展单独招生试点,招生计划共计9240名。即日起考生可直接到学校办理报名确认手续,4月11日截止。

## 高招体育专业 统考周六开始

快报讯(通讯员 沈孝宣 记者 谢静娴)4月11日(本周六),09江苏省普通高校招生体育专业统考将正式启动。昨天,省教育考试院特别提醒考生,4月11日得到考点确认专业统考信息,4月24日到考点报到,25日考试正式开始。